

刍议生态型美丽乡村规划与建设方法

易博文

西安市城市规划设计研究院

DOI:10.32629/btr.v3i7.3232

[摘要] 乡村规划与城市规划存在本质性差异,其中,生态型规划是最显著的差异。生态型规划的核心内涵是保证生态开发项目特性及生态结构体系特征与乡村环境的协调性。在生态型乡村规划进程中,必须立足于长远发展角度,全面分析乡村住宅功能规划、土地资源分配利用以及农业服务项目开发等多方面问题。本文将围绕生态型美丽乡村规划与建设方法展开探究。

[关键词] 生态型; 美丽乡村; 规划与建设方法

中图分类号: S731.7 **文献标识码:** A

为加大对生态型美丽乡村建设的支持,加快生态型美丽乡村建设进程,财力、物力与人力等方面的投入是必不可少的。然而事实上,乡村规划建设无论是在建设内容方面,在结构设计理念方面存在各种各样的问题。下文将提出一系列乡村规划建设方法。

1 生态型美丽乡村的基本概念

生态型美丽乡村是全面倡导中国特色社会主义现代化建设大环境背景下所衍生的理念,具有显著的综合性和全面性特征。同时,打造生态型美丽乡村也是践行可持续发展理念的重要表现形式。从宏观角度来说,打造生态型美丽乡村对于大力发展特色产业,改善农村人居环境品质,增加农民群众经济收入具有战略指导意义。

自党中央国务院正式下达关于打造生态型美丽乡村的红头文件后,逐步加大在生态型美丽乡村规划建设过程中的人力、物力与资金投入,引发了社会各界的高度关注。在生态型美丽乡村规划建设进程中,涌现出一大批的标杆性乡村,如浙江—安吉、宁海,河北—张家口,江西—婺源。

2 新时代背景下生态型美丽乡村的规划理念与策略

生态型美丽乡村规划与普通型乡村规划存在着本质性差异。生态型美丽乡村规划不单注重乡村的美丽特性,更

加注重特色产业的发展、生产环境的保护以及农民群众生活水平的提高。在新时代背景下,生态型美丽乡村规划应当秉承以自然为本的思想理念,改善生态环境品质,加强空间布局规划合理性。具体内容如下所述。

2.1 秉承以自然为本的思想理念

山、水、农田和居所是生态型美丽乡村规划的四个重点内容。换言之,只有促进这四方面的协调配合,才能打造生态型美丽乡村。要想使乡村规划的个性化特征进一步凸显,必须尊重自然客观发展规律,加强住宅建筑、人文景观与自然环境的协调性,打造一道靓丽的风景线。根据自然环境变化规律进行乡村规划,能够有效规避杂乱无章的现象。

2.2 改善生态环境品质

在生态型美丽乡村规划进程中,自然环境与卫生条件同等重要。即便是一个拥有“人间天堂”美誉的乡村,倘若垃圾遍地,蝇虫成群,也会使美景黯然失色。为此,在乡村规划阶段,需设置垃圾桶,进行垃圾分类回收。与此同时,加强农民群众思想教育,督促其注意卫生,保护环境。设立宣传板报,张贴宣传标语,督促观光旅行者注意保护环境,提高环保工作效率。

2.3 保证空间布局规划合理性

在生态型美丽乡村规划过程中,务必高度重视空间造型与空间布局规划的

合理性。促进乡村规划与自然环境的融合协调,加大土地资源利用率,并且在住宅建筑设计中巧妙融合人文风情元素,增强当地民众的文化归属感与认同感。可以说,加强乡村规划的合理性,是打造生态型美丽乡村的重点内容。

3 生态型美丽乡村建设策略

生态型美丽乡村建设涉及多方面内容,其中,主要包括建筑规划、空间布局与建筑设计等。生态型美丽乡村建设应当从如下几方面着手:住宅建筑建设、空间环境建设、布局规划建设、产业与文化建设。具体内容如下所述。

3.1 生态型美丽乡村建筑建设

在生态型美丽乡村建筑建设过程中,规划人员需最大限度地保证建筑外观形态与自然环境的协调性。针对老旧住宅建筑,在维护居住安全性的前提下,进行改建或扩建。在外立面增设保温结构,一方面,突显设计美观性,另一方面,加强保温效果。再者,对农田和围墙等建筑结构实施必要的调整,使生态型美丽乡村建设达到标准要求。

3.2 生态型美丽乡村空间环境建设

在生态型美丽乡村空间环境建设过程中,政府部门需深入基层群众,了解基层群众的意愿,积极听取基层群众所提出的合理化意见。与此同时,增设水利工程进行农田灌溉,改进农作物产量和农产品质量。不仅如此,还应规划交通道路,

注重居民出行便利性与安全性。且在生态型美丽乡村建设过程中,可结合实际情况对建设方案予以调整,加强住宅建筑与自然环境的统一协调性。

3.3 生态型美丽乡村布局建设

在制定生态型美丽乡村建筑规划建设方案后,要求人员对住宅建筑的选址与空间布局展开综合探究。若住宅建筑与自然环境缺乏协调性,则会降低整体规划建设成果。在乡村建设过程中,需确定乡村的核心景观,围绕核心景观展开扩散式建设,增强整体布局规划的科学合理性。

3.4 生态型美丽乡村产业与文化建设

在生态型美丽乡村建设进程中,必须注重产业的引导。所谓产业引导,是指开发利用现有的自然资源,以满足市场客观需求与生态文明建设需求。且加大特色产业挖掘力度,促使传统农业逐步向着新业态过渡转变,如采摘园、垂钓园、民宿等。再者,延伸产业链,开发特色旅游产业,带领农民群众脱贫致富奔小康。

除此之外,在生态型美丽乡村建设过程中,还要深度挖掘乡村文化内涵,传承和保护历史遗迹及非物质文化遗产,陶冶群众情操。构建完整且可行的美丽乡村建设长效机制,以期全面展现乡村新貌,丰富乡村文化内涵,形成有叙事性、有观赏性、有艺术性的村落。

4 生态型美丽乡村规划建设路径

以某西北部的乡村规划建设工程为例。在规划建设进程中,对生态环境保护、住宅建筑规划以及人文景观布局等展开统筹管理。具体内容如下所述。

4.1 主体建筑规划建设

该村落住宅建筑属于新型建筑。在生态型美丽乡村规划建设过程中,保留原有的住宅建筑文化特色,增设外立面保温结构,对外观形态进行翻新改造,亿满足当地居民的居住需求与审美需求。另外,在保证建筑外立面与内部结构相互协调的基础上,增设保护装置,凸显住宅建筑独特性。

4.2 景观布局规划建设

在生态型美丽乡村建设进程中,需进一步明确主体建筑特性,优化土地空间布局,加强景观环境规划,以提升生态景观的经济价值与人文价值。在明确核心景观的前提下,开发服务项目,增设基础设施。形成“一个中心、多个节点”的布局方式,即以核心景观为轴点,开发农业种植项目与经济建设项目,如生态公园、生态垂钓园等。不仅如此。在生态农业基地开发建设的基础上,创建完整的景观体系,一方面,满足乡村居民的生活空间需求,另一方面,推动区域经济的可持续发展。

4.3 空间环境规划建设

在生态型乡村规划建设进程中,住

宅建筑设计至关重要。在住宅建筑设计中,需加强农具空间、农作物储藏空间以及畜禽类养殖空间的增值性设计,并且按照当地居民的生产生活方式,自主选择对应的空间环境,确保住宅建筑的统一性和协调性。在此基础上,对道路系统、水利工程系统以及道路景观系统展开优化设计,充分满足乡村发展的多元化需求。总之,在新时代背景下,生态型美丽乡村规划与建设应当注重主体建筑规划建设、景观布局规划和空间环境规划建设,促进乡村经济建设、精神文明建设与生态文明建设的协同进步。

5 结束语

综上所述,打造生态型美丽乡村是我国至关重要的宏观战略指导方针,对于推动经济可持续前行具有实际意义。针对此,上文围绕生态型美丽乡村规划与建设展开全面探究,从空间环境规划、景观布局建设、主体建筑规划等多方面做好建设工作,以缩小城乡差距,促进城乡的协同化发展。

[参考文献]

- [1]魏新玲.美丽乡村建设视野下农村环境生态化发展的价值取向与实现路径研究[J].农业经济,2018,(10):9-11.
- [2]董文凯.生态型美丽乡村的规划与建设[J].城镇建设,2019,(01):64-65.
- [3]矫苏宁.生态型美丽乡村规划与建设路径研究探析[J].南方农业,2019,13(18):128-129.